

先生谈吐风趣、诙谐，充满智慧。很多人以为先生是个古板的老夫子，其实先生很善于变通，观念也会与时俱进，不落窠臼。他总是能以一种积极的方式影响你。记得我考取了博士之后，并没有按照先生的意见留校任教，而是进入设计院工作，我担心先生不高兴，没敢讲出来。先生得知后，他的反应出乎我的意料。他说：“设计院是我们这里最好的单位，多接触些实际项目，积累些工作经验，搞出自己的作品，这是很好的事嘛！”听他这么一说，我的心里就踏实了。在以后的工作实践中，我经常请先生当顾问，他总是欣然前往，从不推辞。

2002年我们为哈尔滨商业大学做校园规划和建筑设计，请邓先生来做指导。以往只知道先生是

博览建筑的专家，商大这个项目让我对先生全面的专业素养和扎实的设计功底更加钦佩。老人家当时已年逾七十，仍然思路清晰、层次分明。不仅谙熟规划和建筑设计，而且对植物的种类和搭配也了如指掌，又给我这个已经工作了十年的学生上了一课！

在一次交谈中，先生提到了他的一位弟子已经博士毕业，到上海同济大学博士后工作站工作。每当提到有成就的弟子时，先生总会绽放出灿烂的笑容，这真让我心生羡慕。同济大学是我神往已久的地方，我曾在那里有过短短三个月的难忘经历，如今已是很遥远的回忆了。没有料到的是，一年多之后，我也来到了上海，成为同济大学的博士后。先生就像我生命旅途中的一盏明灯，总是这样无私地影响

着我，引导着我。然而我为先生做过什么呢？我满脑子总是那些计划、目标，我总以为还有机会，如今终成憾事，未能见老人家最后一面。元月初三，追悼会结束后，先生的长子拉着我的手说：“一定要留下来吃最后的这一顿饭，先生生前最喜欢你们这些弟子，生病后怕影响你们的工作没有打扰你们，你们今天能来他一定非常开心，饭钱是他嘱咐特意留出来的，就算是他老人家最后请你们一次……”

惭愧！先生的品德、先生的智慧、先生的境界，弟子难以企及。但是您的一切将会长存在我们的记忆中，我们将尽心尽力做人做事，让天堂里的恩师感到欣慰！

桃李无言，下自成蹊 ——追忆恩师邓林翰先生二三事

Blossoms in a Teacher's Garden——Commemoration of Mentor Teacher Mr. Deng Linhan

李啸冰 Li Xiaobing 作者单位：哈尔滨工业大学

2007年的春节本来应该是知名建筑学者、恩师邓林翰先生最欣慰的：从事艺术创作的长子刚刚获得国家授予的特别勋章，并专程从香港飞回来守护老人过节；北京、上海、大连、哈尔滨等地的学子听说恩师年迈体弱，近日活动不便，相约春节之际看望恩师，与老人共享团圆之乐……然而，不想噩耗传来，邓先生竟然悄然与世长辞！

先生的离世毫无征兆，仅仅二十几天前，恩师还在病榻上指导我们的工程设计，那深邃的目光、风趣的谈吐完全不像一位76岁高龄的病人！先生的离世如此安然，一如他一生的淡泊坦然。万分悲痛之余，先生往日的音容笑貌不禁历历在目，清晰如昨。

邓先生是建筑教育界的传奇人物，祖籍湖南莱阳，1956年清华大学研究生毕业后到哈尔滨工业大学土木系任教，以治学严谨、功力深厚而著称。他一生致力于博览建筑的研究，著有《博物馆学新编》、

《中国大百科全书·博物馆》等，并以代表作品南通纺织博物馆、丹东抗美援朝纪念馆、铜川耀州窑博物馆等实际工程，完成个人学术生涯中璀璨的一笔。

先生博学多才，精力丰沛，得益于与专业相关的广泛兴趣爱好和多年坚持不懈的体育锻炼。先生曾经凭借扎实的英语基础，代表学院只身出访德国，拍摄回第一手学术考察资料。不论是研究生班的足球比赛，还是条件艰苦的工程施工现场，始终有先生健步如飞的身影……

能够师从邓先生是我一生的荣幸。与先生相识的插曲，也让我铭记一生。我从天津大学毕业，来到哈尔滨攻读硕士研究生，与先生并不熟悉。只因我的毕业设计为博览建筑，并获得当年全国大奖，由建筑系将我推荐给先生。恩师送我的第一句话竟是鞭策我放下荣誉，从零开始，并坚持由学校组织对我公开考试才肯收下这名弟子。多年后有幸成为

先生的得意弟子之一已是后话，但恩师淡泊功利、简朴而纯净的生活态度，使我受益终生。

先生在学术上严格，甚至苛求，而自己也往往身先士卒。在我的论文写作过程中，先生高瞻远瞩的指导不必赘言，仅仅在杀青成稿阶段，恩师在研究室用方便面充饥，挤出时间为我推敲、修改和润色文字，就足以让我终生铭记！当年手工打印的5万字毕业论文，至今没有发现一处错别字和语病，足见先生的要求之严厉。

邓先生踏实严谨的治学态度、厚积薄发的专业积累、坦荡无私的生活准则，将是我们漫长人生道路上永远光辉的榜样。桃李无言，下自成蹊，这将对恩师永恒的爱和纪念！

先生，您并没有离开。可曾看到，您用心血浇灌的幼苗，早已经成为烂漫的春华秋实！